



«Κάλπη(κα) παιχνίδια με τον αριθμό των εισακτέων

Την ώρα που τμήματα σε πανεπιστήμια και ΤΕΙ «ξεχειλίζουν» από φοιτητές σε σημείο που να αναλογούν έως και 932(!) φοιτητές ανά καθηγητή, βουλευτές, δήμαρχοι, αλλά και τοπικοί παράγοντες ασκούν πιέσεις στην ηγεσία του υπουργείου Παιδείας για αύξηση του αριθμού των εισακτέων φέτος.

"Η" 3/3

Της Χαράς Καλημέρη

«Παιχνίδια» με τους υποψήφιους για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση παίζουν τα κόμματα ενόψει εκλογών. Την ώρα που υπάρχουν τμήματα σε πανεπιστήμια και ΤΕΙ τα οποία «ξεχειλίζουν» από φοιτητές σε σημείο που να αναλογούν έως και 932 (!) φοιτητές ανά καθηγητή αφού οι προσλήψεις τόσο μόνιμων όσο και συμβασιούχων έχουν «παγώσει», βουλευτές, δήμαρχοι, αλλά και τοπικοί παράγοντες ασκούν πιέσεις στην ηγεσία του υπουργείου Παιδείας για αύξηση του αριθμού των εισακτέων φέτος.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «ΗτΣ», οι πιέσεις αυτές προέρχονται από παράγοντες τόσο από το ΠΑΣΟΚ όσο και από τη Νέα Δημοκρατία οι οποίοι, τελευταία, έχουν αποκτήσει πρόσβαση στην ηγεσία του υπουργείου Παιδείας μετά και την τοποθέτηση του κ. Κ.

Αρβανιτόπουλου στη θέση του αναπληρωτή υπουργού Παιδείας.

ΠΡΟΣΧΗΜΑ Η ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Με πρόσχημα την τόνωση της τοπικής οικονομίας, αλλά ουσιαστικό στόχο την ψηφοθηρία, επιμένουν στο σύνθημα «κάθε πόλη και ΤΕΙ» το οποίο υιοθετήθηκε για μικροκομματικούς λόγους τα προηγούμενα χρόνια με τραγελαφικά, όμως, αποτελέσματα. Ειδικότερα, ο αριθμός των εισακτέων μπορεί να αποτελέσει ισχυρό «χαρτί» κατά τη διάρκεια μιας παρατεταμένης προεκλογικής περιόδου, αφού μπορεί να ανακοινωθεί έως και στο «παρά πέντε» των πανελλαδικών εξετάσεων που αρχίζουν στις 21 Μαΐου. Έτσι, τυχόν αύξηση του αριθμού των εισακτέων, αλλά και μείωσή τους μπορεί να επηρεάσει χιλιάδες γονείς που ζουν με την αγωνία της εισαγωγής του παιδιού τους στα ΑΕΙ.

«Στόχος μας είναι να αναβαθμίζουμε την ανώτατη εκπαίδευση. Τα ίδια τα ΑΕΙ, εδώ και χρόνια, διαμαρτύρονται διότι ο αριθμός των εισακτέων είναι πολύ μεγαλύτερος σε σχέση αυτόν που μπορούν να εκπαιδεύσουν. Αυτή η διεγκυστίνδα που αναπτύσσεται κάθε χρόνο καταδεικνύει την ανάγκη για μείωση του αριθμού των εισακτέων. Μια τέτοια απόφαση δεν μπορεί παρά να αποτελεί «μονόδρομο» για την αναβάθμιση της ποιότητας της ανώτατης εκπαίδευσης. Θέλουμε καλύτερα πανεπιστήμια ή δεν θέλουμε;» απαντούν, από την πλευρά τους, συνεργάτες της υπουργού Παιδείας Άννας Διαμαντοπούλου, τονίζοντας πως η όποια κυβέρνηση προκύψει μετά τις εκλογές θα πρέπει να αγνοήσει το πολιτικό κόστος στις αποφάσεις της σε σχέση με τον αριθμό των εισακτέων. Ήδη, από πέρυσι το υπουργείο προχώρησε σε δραστική μείωση κατά 13,2% του αριθμού των εισακτέων στα ΑΕΙ και κατάργηση, επί της ουσίας, 25 τμημάτων ΤΕΙ της περιφέρειας που δεν δέχθηκαν εισακτέους.

Ένα στα τέσσερα τμήματα ΤΕΙ με έως 5 καθηγητές

Οι στρεβλώσεις από την άκριτη αποκέντρωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι πολλαπλές. Υπάρχουν τμήματα τα οποία έχουν πολλούς καθηγητές, αλλά τα αποφεύγουν οι υποψήφιοι. Και άλλα που έχουν «πλημμυρίσει» από φοιτητές, αλλά τους λείπουν καθηγητές. Τα προβλήματα αναμένεται να οξυνθούν την επόμενη χρονιά καθώς, σύμφωνα με τις επιταγές του νέου Μνημονίου, οι προσλήψεις συμβασιούχων διδασκόντων στα οποίους στηρίζουν το εκπαιδευτικό τους έργο κυρίως τα περιφερειακά ΑΕΙ θα είναι ελάχιστες. Σήμερα, η αναλογία φοιτητών/διδασκόντων σε αρκετά τμήματα ΑΕΙ είναι δραματική, με αποτέλεσμα να θεωρείται επιβεβλημένη η μείωση του αριθμού των εισακτέων, ακόμα και σε ποσοστό άνω του 50%.

Σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Παιδείας τα οποία παρουσιάζει σήμερα η «ΗτΣ», το ένα στα τέσσερα τμήματα ΤΕΙ της χώρας και συγκεκριμένα 52 τμήματα επί συνόλου 212 διαθέτουν λιγότερους από πέντε μόνιμους καθηγητές. Μάλιστα, υπάρχουν συνολικά 15 τμήματα ΑΕΙ της περιφέρειας τα οποία δεν έχουν ούτε έναν μόνιμο καθηγητή (!).

Πρόκειται για τα δύο τμήματα του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης -Πολιτικών Επιστημών και Διοίκησης Επιχειρήσεων- και 13 τμήματα ΤΕΙ (σε τρία από αυτά πέρυσι δεν υπήρξαν εισακτέοι).

Αρνητικό «ρεκόρ» σε ό,τι αφορά την αναλογία μόνιμων καθηγητών/φοιτητών καταγράφει το τμήμα Δημοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων. Για κάθε καθηγητή αντιστοιχούν 932 ενεργοί φοιτητές και 258 εισακτέοι. Στη δεύτερη θέση, βρίσκεται το τμήμα Δημοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας στο ΤΕΙ δυτικής Μακεδονίας όπου για κάθε καθηγητή αντιστοιχούν 593 ενεργοί φοιτητές και 129 εισακτέοι. Την πεντάδα συμπληρώνουν τα τμήματα Λογιστικής στο ΤΕΙ Χαλκίδας (1 καθηγητής/561 φοιτητές), Πληροφορικής και ΜΜΕ στο ΤΕΙ Πάτρας (1/410) και Διοίκησης Επιχειρήσεων στο ΤΕΙ Κρήτης (1/381 φοιτητές).

Στα πανεπιστήμια, η εικόνα είναι καλύτερη με 9 τμήματα να διαθέτουν λιγότερα από 7 μόνιμους καθηγητές. Τη χειρότερη αναλογία διδασκόντων/φοιτητών έχει το τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών όπου για ένα μέλος ΔΕΠ αντιστοιχούν 112 φοιτητές. Ακολουθούν τα τμήματα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (1 καθηγητής ανά 92 φοιτητές), Επικοινωνίας, Μέσων και Πολιτισμού στο Πάντειο (1/86), Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (1/85), Μάρκετινγκ και Διοίκησης Λειτουργιών στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας (1/83), Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Ανάπτυξης στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (1/80) και Οικονομικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο Πατρών όπου για έναν μόνιμο καθηγητή αναλογούν 75 ενεργοί φοιτητές.